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2016年物理中考真题练：第七章 力与运动（沪科版，附解析）

考点1　牛顿第一定律

1.(2015·宜昌中考)正在地面上滚动的足球，如果它受到的外力同时消失，那么它将(　　)

A.立即停下来　　　　　　　

    B.慢慢停下来

C.做匀速直线运动




D.改变运动的方向
【解析】选C。根据牛顿第一定律可知，一切物体在不受外力作用时，总保持匀速直线运动状态或静止状态，滚动的足球如果受到的外力同时消失，它将做匀速直线运动。

【方法归纳】物体不受外力作用时的运动状态

物体不受外力作用的时候，将保持匀速直线运动状态还是静止状态，取决于物体“原来的运动状态”。原来运动的物体在没有受到外力作用的时候，将保持匀速直线运动状态；原来静止的物体在没有受到外力作用的时候，将保持静止状态。

2.(2014·无锡中考)如图所示是探究“阻力对物体运动影响”的实验装置，下列有关此探究活动的各种表述，错误的是(　　)
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A.每次实验时，应使小车从斜面的同一高度滑下

B.由于惯性，小车到达水平面后继续向前运动

C.水平面越粗糙，小车在水平面上前进的距离越远

D.运动的物体若不受阻力，将一直运动下去
【解析】选C。本题考查牛顿第一定律的实验及推理过程。水平面越粗糙，小车受到的阻力越大，小车在水平面上前进的距离越小，故C选项说法错误。

【方法技巧】正确建立“理想模型”

我们周围的一切物体都受到外力的作用，不受任何外力作用的物体是不存在的。“没有受到外力作用”是用逐渐逼近法建立的理想状态，也包含物体在某一方向上不受外力作用的情况。

3.(2014·潍坊中考)如图所示，吊在天花板下面的电灯处于静止状态，如果某一天，吊线突然断开的同时，所受外力全部消失，则电灯将(　　)
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A.竖直向下匀速运动  B.竖直向下加速运动  C.保持原来静止状态  D.竖直向上匀速运动
【解析】选C。本题考查牛顿第一定律。根据牛顿第一定律可知，物体不受外力时，保持原来运动状态。由于电灯原来处于静止状态，故当所有外力消失时，电灯仍处于静止状态。C选项正确。

4.(2015·遂宁中考)在“探究力和运动的关系”的实验中，让木块由静止开始沿斜面滑下，木块在三种不同水平面上运动一段距离后分别停留在如图所示的位置。
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(1)实验需要木块进入不同的水平面有相同的初速度，则木块应从同一斜面

　　　　开始下滑。

(2)木块进入水平面后，在运动过程中受到的一对平衡力是　　　　　　　。

(3)实验结论：水平面越光滑，木块受到的阻力越小，速度减小得越　　　　。

(4)推论：[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




如果木块在水平面受到的阻力为零，木块将　　　　　　。

(5)探究过程中主要采用了科学推理法和　　　　　　　　两种研究方法。

(6)在此实验所给器材基础上，添加一个小铁球，运用这些器材一定可探究的是　　　　。

A.物体动能大小与质量是否有关

B.物体动能大小与速度是否有关

C.A、B都可探究
【解析】本题考查运动和力的关系，影响动能大小的因素。在伽利略小车斜面实验中首先运用的物理方法是控制变量法(即保证小车在斜面底端运动速度相同)，然后改变水平面的粗糙程度，水平面越光滑，阻力越小，小车运动的距离越远；再运用推理法，如果水平面非常光滑，阻力为零，小车通过的距离无穷远，小车将永不停息地运动下去(做匀速直线运动)。在此实验过程中小车在水平面上运动，从力的角度分析竖直方向上的重力和支持力是一对平衡力。动能的大小由物体的质量和运动速度决定。对于同一个质量已经确定的小球而言，用它探究影响动能大小的因素，只能在质量相同的条件下探究动能与物体运动速度的关系。

答案：(1)同一高度　(2)重力和支持力

(3)慢　(4)做匀速直线运动　(5)控制变量法　(6)B

考点2　惯性

5.(2015·自贡中考)下列现象中，不属于惯性现象的是(　　)

A.汽车急刹车时，乘客的身体会向前倾

B.火车启动时，速度越来越大

C.从枪口射出的子弹在空中飞行

D.百米赛跑运动员到达终点后，不能立即停下来
【解析】选B。惯性是物体保持原来运动状态不变的性质。火车启动时，牵引力改变了火车的运动状态，当牵引力大于火车与地面之间的摩擦力时，火车将做加速运动，即运动速度越来越大，故B选项不属于惯性现象。

6.(多选)(2015·潍坊中考)如图所示，锤子的锤头变松了，人们常用撞击锤柄下端的方法使锤头紧套在锤柄上。则下列说法正确的是(　　)
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A.锤柄下端受到撞击时，锤柄先停止运动

B.锤柄下端受到撞击时，锤头先停止运动

C.这利用了锤头的惯性，锤头质量越大越容易套紧

D.这利用了锤头的惯性，锤头质量越小越容易套紧
【解析】选A、C。当锤柄下端受到撞击而停止运动时，锤头由于惯性，继续向下运动而套紧，惯性的大小与质量有关，质量越大，惯性越大，因此锤头质量越大，越容易套紧。

7.(2014·武汉中考)如图所示，用力打击一摞棋子中间的一个，该棋子由静止开始沿水平方向飞出，这表明： 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　。上面的棋子由于　　　　要保持原来的静止状态，同时，这些棋子因为受到　　　　的作用，又落到下面的棋子上。
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【解析】本题考查力的作用效果和惯性。用力打击一摞棋子中间的一个，该棋子受到外力的作用，由静止开始沿水平方向飞出，这表明力可以改变物体的运动状态；由于惯性上面的棋子要保持原来的静止状态，同时，这些棋子因为受到重力的作用，又落到下面的棋子上。

答案：力可以改变物体的运动状态　具有惯性　重力

【误区警示】(1)物体的惯性大小与质量有关，物体的质量越大，惯性就越大；质量越小，惯性就越小。

(2)惯性是一切物体所固有的一种属性，惯性不是力，不能把惯性叫作“惯性力”，不能说物体受到“惯性作用”，也不能把惯性与物体受到的力进行大小比较。

8.(2014·安徽中考)惯性是物体本身的属性。我们知道战斗机在战斗前都要丢掉副油箱，这是为了　　　　(选填“增大”或“减小”)它的惯性，以提高它的灵活性。
【解析】本题考查对惯性概念的理解。惯性的大小只与物体的质量有关，物体的质量越小，惯性越小；惯性的大小对外表现在运动状态改变的难易程度上，物体的惯性越小，运动状态就越容易改变。战斗机丢掉副油箱后，质量减小，惯性减小，提高了运动的灵活性。

答案：减小

9.(2015·济南中考)随着人们生活水平的不断提高，汽车已成为寻常百姓家里的代步工具，小丽的爸爸用汽车送她上学，走到学校附近的路口，向左来了一个急转弯。小丽顿时产生被向右甩出的感觉。请用惯性的知识解释这一现象。

答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

【解析】此题通过常见的现象考查了对惯性的理解和应用。一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持匀速直线运动状态或者静止状态的性质就是惯性。

答案：小丽和车本来是向前运动的，急转弯时，车是向左运动的，而小丽由于具有惯性，会继续保持原来的运动状态，所以会有“被向右甩出”的感觉。

考点3　合力与二力平衡

10.(2015·新疆中考)如图所示，下列物体受力示意图中，物体能处于平衡状态的是(　　)
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【解析】选C。本题考查的是二力平衡的条件。二力平衡的条件是同体、等大、反向、共线。含义：同体——作用在同一物体上，等大——大小相等，反向

——方向相反，共线——作用在同一条直线上。A项不是同一受力[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




物体。B项二力不在同一条直线上。D项二力大小不相等。

【方法归纳】判断二力平衡的方法

(1)根据物体的运动状态判断：一个物体在两个力的作用下，如果保持匀速直线运动或静止状态，则说明该物体受到的两个力是平衡力。

(2)根据二力平衡的条件判断：如果两个力同时满足以下四个条件，则说明这两个力是平衡力：①作用在同一个物体上；②大小相等；③方向相反；④作用在同一条直线上。

11.(2015·菏泽中考)针对静止在水平桌面上的文具盒，小军进行了下列分析，其中正确的是(　　)

A.文具盒受到重力、桌面的支持力和桌面压力的作用

B.文具盒受到的重力与桌面对文具盒的支持力是平衡力

C.文具盒对桌面的压力与桌面对文具盒的支持力是平衡力
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D.因为文具盒处于静止状态，所以它不具有惯性
【解析】选B。静止在水平桌面上的文具盒，受到重力与桌面对文具盒的支持力的作用，二力是一对平衡力；惯性是物体本身的性质，一切物体都具有惯性，与物体受力情况与运动状态均无关。故选B。

12.(2015·德州中考)如图所示，甲、乙两队正在进行拔河比赛，经过激烈比拼，甲队获胜。下列说法正确的是(　　)
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A.甲队对乙队的拉力大于乙队对甲队的拉力

B.[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




甲队对乙队的拉力小于乙队对甲队的拉力

C.甲队受到地面的[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




摩擦力小于乙队受到地面的摩擦力

D.甲队受到地面的摩擦力大于乙队受到地面的摩擦力
【解析】选D。本题考查相互作用力和摩擦力的综合知识。甲队对乙队的拉力与乙队对甲队的拉力是一对作用力与反作用力，大小相等，故A、B错误；拔河比赛中两队对绳子的拉力等大反向，之所以甲队获胜，原因是地面对甲队的摩擦力大于地面对乙队的摩擦力，故选D。

13.(2014·漳州中考)一个重60 N的箱子放在水平地面上，受到8 N的水平推力，箱子未动，这时箱子受到的摩擦力　　　　(选填“大于”“等于”或“小于”)8 N；当水平推力增大到12 N时，箱子恰好做匀速直线运动；当水平推力增大到18 N时，箱子所受合力的大小为　　　　N。
【解析】本题考查的是力与运动的关系以及平衡力的条件的有关知识。受到8 N力的箱子未动，此时箱子受平衡力，故两个力大小相等，即摩擦力等于8 N；当推力增大到12 N时，做匀速直线运动，则推力等于摩擦力，即F=f=12 N，而当推力增大到18 N时，箱子受非平衡力，做加速运动，合力F合=F1-f=18 N-12 N=

6 N。

答案：等于　6

14.(2015·内江中考)如图所示，质量为m的A物体处于匀速向左运动的状态，请画出A物体在水平方向上的受力示意图。
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【解析】本题考查了力的示意图。由题意可知，质量为m的A物体处于匀速向左运动的状态，则左边拉力F1等于右边拉力与摩擦力之和。

答案：
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15.(2014·菏泽中考)探究“作用在同一个物体上二个力的平衡条件”，需要比较“平衡”和“不平衡”两种不同状态的受力情况才可以得出结论。实验室内的实验装置如图所示(定滑轮按45°角固定在桌边上)。小红利用此装置做实验过程中，将木块进行扭转，小亮说：“由于定滑轮无法扭转，所以会影响实验效果”。

[image: image15.jpg]



(1)在木块不扭转的情况下，“二力平衡”的三个条件中，对哪些平衡条件的探究存在缺陷？

(2)根据实验需要改进该实验装置，简述你的改进方案。
【解析】本题考查二力平衡条件的探究。(1)扭转木块，放开手，它将旋转到两个力一条直线的位置；在木块不扭转的情况下，该实验中还缺少了二力方向相反和二力作用在同一直线上这两个条件的验证。(2)这个实验装置，木块与桌面的摩擦力太大，导致两边施力大小不相等，可以使用轻质小木块，并且装上小轮子，以减小摩擦力；将两侧的定滑轮一端固定，一端角度可调，保证木块两端的拉线在同一条直线上。

答案：(1)方向相反；作[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




用在同一条直线上。

(2)改进方案：将两侧的定滑轮一端固定，一端角度可调(其他答案合理均可)

考点4　力与运动的综合考查

16.(2014·巴中中考)有关力与运动的关系，下列说法中正确的是(　　)[来源:学*科*网Z*X*X*K]
A.有力作用在物体上，物体就运动

B.力能改变物体的运动状态，它的三要素影响力的作用效果

C.物体所受的合力为零，该物体一定处于静止状态

D.没有力的作用，运动的物体会慢慢停下来
【解析】选B。静止的物体受非平衡力作用，物体将运动；受平衡力作用，物体会静止。力能改变物体的运动状态，它的三要素影响力的作用效果。物体受到的合力为零，受平衡力作用，原来静止的物体会静止；原来运动的物体将做匀速直线运动。运动的物体如果不受力，将做匀速直线运动。故选B。

17.(2014·无锡中考)我国第一位“太空教师”王亚平通过物理实验，展示了飞船内部物体在失重(相当于物体不受重力)情况下的物理现象。王亚平利用小球做了两次实验：第一次实验时，将小球偏离竖直位置后放手；第二次实验时，将小球偏离竖直位置后，在放手时对小球施加一个垂直于悬线的力。下列四图表示小球在这两次实验中可能出现的运动情况，其中符合实际的是(　　)
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A.甲、丙　　
B.甲、丁　　
C.乙、丙　　
D.乙、丁

【解题指南】解答本题的关键是弄清力和运动的关系：

(1)物体不受外力或受平衡力时，运动状态保持不变，即物体保持匀速直线运动状态或静止状态。

(2)物体受非平衡力的作用时，其运动状态发生改变。

【解析】选B。本题考查力与运动关系的理解。物体在不受力或者受平衡力作用时，将保持静止或者匀速直线运动状态。甲图中物体放手后不受力的作用，所以保持原来的静止状态，故甲说法正确，乙说法错误；在物体失重状态下，物体在力的作用下改变了原来的运动状态，由静止变为运动，物体运动时受到线对物体的拉力作用，拉力与物体运动方向垂直，改变了物体的运动方向，所以丙说法错误，丁说法正确，故B正确[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




。

18.(2015·重庆中考)“移动式划船机”在重庆市第30届青少年科技创新大赛上荣获学生创造发明一等奖。它改变了传统健身器材的局限性，如图所示是现场的操作演示。下列分析正确的是(　　)

[image: image19.jpg]



A.手柄处刻有凹凸不平的花纹是为了减小摩擦

B.操作划船机运动时，运动速度越大，惯性越大

C.静止时划船机对地板的压力和划船机受到的支持力是一对平衡力

D.用脚调整踩踏板的方向，能让划船机转向，是由于力可以改变物体的运动状态
【解析】选D[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




。本题考查增大和减小摩擦的方法、惯性、平衡力的判断及力的作用效果等知识。手柄处刻有凹凸不平的花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦，故A错误；影响惯性大小的唯一因素是质量，质量越大，惯性越大，故B错误；静止时划船机对地板的压力和划船机受到的支持力作用在两个物体上，是一对相互作用力，故C错误；用脚调整踩踏板的方向，能让划船机转向，说明力可以改变物体的运动状态，故D正确。故选D。

19.(2015·自贡中考)如图甲所示，放在水平地面上的物体，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系和物体运动速度v与时间t的关系如图乙、丙所示。由图像可知当t=1 s时，物体处于　　　　　　状态。t=5 s时，物体受到的摩擦力为　　　　　N。
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【解析】由图像丙可知在t=1 s时物体的运动速度为0，所以此时物体处于静止状态；再由丙图可知在t=5 s时物体以4 m/s的速度做匀速直线运动，此时物体所受的摩擦力等于推力，由乙图可知，在t=5 s时，物体所受的推力为4 N，所以此时物体所受的摩擦力也为4 N。

答案：静止　4

【备选习题】1.(2014·成都中考)如图所示，把卡片放在杯口上面，再把光滑的扣子放在卡片上。用手指使劲弹一下卡片，卡片飞了出去，则扣子(　　)

[image: image22.jpg]


[来源:学科网ZXXK]
A.落入杯中

B.和卡片一起飞出去

C.飞出去，落在卡片前面

D.向后飞出去[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) BT AT





【解析】选A。本题考查惯性知识的理解和应用。受到敲击的卡片飞出去，卡片的运动速度和方向都发生了变化，表明力可以改变物体的运动状态；卡片被弹出以后，虽不再受手的力，但由于卡片具有惯性，即保持原来运动状态的性质，仍会继续向前运动；力是改变物体运动状态的原因，扣子最终会落入杯中的原因就是扣子受到竖直向下的重力作用。故选A。

2.(2014·杭州中考)关于惯性，下列说法正确的是(　　)[来源:学&科&网Z&X&X&K]
A.物[image: image24.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




体在阻力相同的情况下，速度大的不容易停下来，所以速度大的物体惯性大

B.推动地面上静止的物体比维持这个物体做匀速运动所需的力大，所以静止的物体惯性大

C.在月球上举重比在地球上容易，所以同一个物体在月球上比在地球上惯性小

D.物体的惯性与物体运动速度的大小、物体运动状态的改变、物体所处的位置无关
【解析】选D。本题考查惯性知识。物体保持原来运动状态不变的性质叫作惯性，它是物体的固有属性，一切物体在任何状态下都[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




有惯性，物体的惯性只与物体的质量有关，质量越大，惯性越大，与物体运动速度的大小、运动状态的改变以及物体所处的位置均无关，故选D。

3.(2014·铜仁中考)将一本书平放在水平桌面上，下列叙述正确的是(　　)

A.书所受的重力与桌面对书的支持力是一对平衡力

B.书所受的重力与桌面对书的支持力是一对相互作用力

C.书对桌面的压力和桌面对书的支持力是一对平衡力

D.书对桌面的压力和书受到的重力是一对相互作用力
【解析】选A。本题考查平衡力与相互作用力的区别。平衡力(二力平衡时)与相互作用力的区别在于是否作用在同一个物体上。书所受的重力与桌面对书的支持力符合二力平衡的条件(同体、共线、反向、等大)，是一对平衡力。选项C中的两个力是一对相互作用力，选项D中两个力的方向相同，说法错误。

4.(2014·济宁中考)小梦从山东省第23届运动会筹委会获[image: image26.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




悉，帆船比赛项目在美丽的微山湖举行。如图为本届省运会吉祥物宁宁参加帆船比赛项目的宣传画。下列说法中正确的是(　　)
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A.风吹帆船前进说明运动需要力来维持

B.比赛中的帆船速度有变化但惯性不变

C.帆船的重力与受到的浮力是一对平衡力

D.比赛中的两艘帆船始终是相对静止的
【解析】选B。本题考查了力与运动的关系、惯性。牛顿第一定律告诉我们物体不受力的时候也会保持匀速直线运动状态，即物体运动不需要力来维持，故A错；比赛中帆船不可能做匀速直线运动，即它的速度会发生变化，但物体惯性的大小只与物体的质量有关，与物体速度的大小无关，只要帆船的质量不变，其惯性就不变[image: image28.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




，故B正确；帆船在竖直方向上只受到重力、浮力和人对帆船的压力三个力的作用，帆船的重力与受到的浮力不是一对平衡力，故C错；帆船在运动过程中可能有时快一些，有时慢一些，不同帆船的运动情况也各不相同，所以两帆船始终相对静止这种说法错误，即D错。

5.(2013·扬州中考)小明观察如下漫画，总结了四个观点，错误的是(　　)
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A.甲图此刻人对箱子的推力等于箱子受到的摩擦力

B.乙[image: image30.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




图此刻箱子受到的摩擦力大于甲图此刻箱子受到的摩擦力

C.丙图此刻人对箱子的推力大于箱子受到的摩擦力

D.丙图箱子在同一水平面上滑动时受到的摩擦力大小不变
【解析】选C。本题考查摩擦力大小的判断。在水平方向上，箱子保持静止时，处于平衡状态，在水平方向上受到的力为平衡力，故甲、乙两图中箱子受到的摩擦力等于推力。乙图中人用的推力大于甲图中用的推力，故乙图此刻箱子受到的摩擦力大于甲图此刻箱子受到的摩擦力，A、B项说法正确。丙图中此刻箱子已经被推出去，由于惯性，箱子继续向前运动，人不再对箱子施加推力，故C项说法错误。箱子向前运动时，受到滑动摩擦力，滑动摩擦力的大小只与接触面的粗糙程度和压力大小有关，与速度等无关，所以滑动摩擦力大小不变，故D项说法正确。

6.(2014·南通中考)如图所示，物块A随传送带一起水平向右匀速运动，请画出物块A所受力的示意图。(不计空气阻力)
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【解析】本题考查二力平衡的示意图。物体的平衡状态是指物体处于静止状态或匀速直线运动状态，处于平衡状态的物体在某一方向上受平衡力的作用或者不受外力的作用。重为G的物块，随传送带一起沿水平方向向右做匀速运动，则物块G在水平方向上不受外力的作用，在竖直方向上物块处于静止状态，则物块受平衡力的作用，即物块的重力和传送带对物块的支持力是一对平衡力。

答案：如图所示
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7.(2014·铁岭中考)自行车是深受人们喜爱的交通工具之一，如图所示，小宇学习物理后，对自行车的每一个结构及其对应的物理知识都做了分析研究，但仍对轮胎上方挡泥板的作用感到困惑，请你帮他解释：(1)如果没有挡泥板，当骑自行车经过泥水路面时，会发生什么现象？(2)这种现象可以用什么物理知识解释？
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【解析】本题考查惯性现象的解释。(1)如果没有挡泥板，当骑自行车经过泥水路面时，泥水会在车轮的带动下向上运动，甩到车身和人身上。(2)这种现象可用惯性的知识来解释。当泥水粘到车轮上时，车轮向前转动，改变了运动的方向，而泥水由于惯性仍保持原来的运动状态，所以会向上甩起。

答案：见解析

8.(2014·南京中考)在探究阻力对物体运动的影响时，利用的器材有斜面、木板、玻璃板、棉布和小车，如图所示。
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(1)每次都要让小车从斜面上的同一位置开始下滑[image: image35.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




，使小车每次进入水平部分时

　　　　　　大小相等。

(2)下面是记录实验情况的表格，请将其中(a)、(b)两项内容补充完整。

	实验序号
	水平部分材料
	(a)　　 
	(b)　　 

	①
	
	
	

	②[来源:Zxxk.Com]
	
	
	

	③
	[来源:学科网ZXXK]
	
	


(3)牛顿第一定律是由此实验直接得来的吗？ 　　　　　　　　　　　　　
【解析】本题考查探究阻力对物体运动的影响。(1)让小车每次从斜面上的同一位置开始下滑，目的是使小车进入水平部分时的速度大小相等。(2)表格中应填的内容为(a)小车所受阻力的情况；(b)小车运动的路程。(3)牛顿第一定律是在实验的基础上，通过科学推理得出的，无法用实验直接验证，因此，牛顿第一定律不是由此实验直接得来的。

答案：(1)速度　(2)(a)小车所受阻力的情况　(b)小车运动的路程　(3)不是

【误区警示】因为世界上既不存在“绝对光滑”的物体表面，也不存在“不受任何外力”的物体。“运动的物体如果不受其他物体的作用”是一种理想状态。该结论是在实验的基础上，通过分析推理得出的。
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